

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1.00 ptes.
Fuera, trimestre, 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 4 de marzo de 1903

NÚM 666

EL DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

SIN AMBIENTE

Los concejales carlistas del ayuntamiento de Pamplona han abandonado su puesto, disgustados por la conducta del alcalde, que al parecer, hirió á los dimisionarios en lo vivo de sus vencimientos más hondos.

Dos importantes sociedades pamplonesas pidieron al presidente del ayuntamiento que les cediera el Teatro para celebrar en él un baile de Carnaval. La popularidad de aquellas, la clase y condición, de las personas que en la petición se interesaban y en fin, la *real gana* del alcalde, dieron por resultado la concesión de lo solicitado.

Y este hecho, ha sido golpe tan fiero á las piadosas ideas de los ediles carlistas que sin explicaciones ni zarandajas han dimitido el cargo.

Sin entrar ni salir en ese asunto de un carácter tan señaladamente local, préstase sin embargo al comentario por la significación que envuelve.

El carlismo se va. No encaja en el molde actual de la vida, ni en la de Navarra; aún con toda la enorme fuerza de la tradición; ni menos en donde el sentido real de aquella trajo á las costumbres mayores blanduras menos intranquilidades, un espíritu abierto á la tolerancia y casi, á la fraternidad, si en vez de ahondar en las diferencias personales y políticas—que es la ingrata tarea á que viven consagrados los reaccionarios—se trocara el criterio rigorista y extremo en ideas de concordia y de paz.

El cesarismo en sus violencias sus excomuniones; la autoridad de chuzo y porra que á son de trompeta mandaba que se bailase ó que se llorara según anduviera de humor el señor y dueño, ha pasado á la historia.

Y no es lo sucedido en Pamplona un hecho aislado. Con carácter muy general se nos ofrece hoy

considerando el escaso número de candidatos que en la vecina campaña electoral acuden por el voto de sus parciales. Difícilmente llegan á una docena; aquí, donde cualquier magnate de mediano fuste cuenta sus adeptos y sus comités por centenares.

La objeción de que la legalidad se opone á las tendencias revolucionarias y guerreras en que el carlismo vivió siempre, carece de fundamento, porque al fin lo ordena y manda el R... como ellos dicen, en sendas cartas á su Delegado. Y ó la disciplina tan asendereada del carlismo es un mito, ó la virtud de las ideas absolutistas se extingue por falta de medio, por carencia de aire propio en que respirar y vivir.

Esta es sin duda la razón, que en todo lo que vive se comprueba y afirma.

De igual modo que las especies se modifican y adaptan á las condiciones en que han de vivir, ó desaparecen para ser reemplazadas por otras cuya organización se acomoda á las exigencias del medio, así el carlismo va, de una parte engrosando los partidos afines de la extrema derecha conservadora; y de otra esfumándose y perdiendo la significación y la compacidad en que á muchos mantuvo la fé y la herencia.

En una selección naturalísima de la que tantos y tan variados ejemplos nos ofrece la naturaleza. El todo, la sociedad en su vida de avance y de progreso elimina ó transforma cuanto se opone al curso de su normal desenvolvimiento.

El carlismo, que fué algo equivalente á una reserva orgánica para muchos de los que vivían hace medio siglo, es ya un tejido muerto en su mayor parte.

Lo que no se transforme, desaparecerá desasimilado. Le falta ambiente.

COMERCIO DE LANAS

La importante materia que sirve de epígrafe á este artículo, merece grandísima atención.

Hace ya muchos años que España dejó de ser el país que surtía de lanas en rama y de tejidos al resto de Europa y á la costa Norte de Africa, tiempos en los que había en Sevilla 16 000 telares, en que eran celebradísimos los paños de Lérida, Barcelona y Tortosa, «en que había, como dice un escritor, gran flota de barcos en Vizcaya, que iban á buscar el bacalao á Terranova y á llevar las lanas de Castilla á Flan-

des», y en los que llegó á tal apogeo la ganadería y á ser tan activa la demanda de lana, que las leyes prestaron á aquella gran protección aun á costa de la agricultura, sumándose por millones las cabezas de la renombrada raza merina, pues solamente en las 22 provincias centrales excelían de 19.

Mas á pesar de eso y de la gran competencia de que el ganado español merino y churro hacen las escogidas seleccionadas razas de Australia y América y otros países, todavía la producción española podría sostenerse á gran altura hasta llegar á ser un factor que pasara en el mercado, al extremo de imponer precios y condiciones en determinadas circunstancias.

En el movimiento mercantil de 1902 España envió al Extranjero, principalmente á los países del Norte, lanas «sucias» por valor de 14 millones y tercio de pesetas, y recibió lana «peinada» que valía 11 millones y pico, y ganado lanar por cerca de 5 y 1/2 millones: en total, 16 y 1/2 millones. Llaman en estos hechos sobremanera la atención: 1.º la decadencia á que en la materia ha llegado nuestro país, pues recibe más de lo que remite de un producto del que fué en un tiempo la proveedora de toda Europa; y 2.º, el atraso de nuestros métodos para beneficiarla, que nos obliga á enviar al extranjero la lana sucia para que allí la laven y desengrasen, viéndonos en el caso de recibir la peinada que aquí podría obtenerse.

Asunto es éste que reclama especial cuidado de parte de los Poderes públicos y de los capitales españoles, pues aun cuando no es hoy la lana como fué en los siglos anteriores al XVIII casi el único elemento para fabricación de tegidos, por cuanto el algodón, el yute, cáñamo y otras materias textiles la hacen rnda competencia; sin embargo, es un hecho constante que enseña la Historia, que al desarrollo de la ganadería lanar sucede siempre el del comercio, así interior como exterior, y á éste el bienestar del país, pues aumentando la producción, la fabricación aumenta también y se extiende y perfecciona.

A pesar de esa competencia á que aludimos, la lana será en todo tiempo, especialmente en los países de clima frío, un artículo de primera necesidad; y si los ganaderos se deciden á implantar las mejoras que la ciencia les aconseja, si procuran una cuidadosa selección en los sementales, se reproducirán aquellos años en que toda España estaba poblada de numerosos rebaños, en que el comercio nacional surtía de lana al extranjero y en que el pueblo no padecía hambre, pues había carne abundante y barata para todos, lo que, desgraciadamente, no ocurre ahora.

De algún tiempo acá se nota una reacción favorable á nuestras lanas, y los mismos datos estadísticos de que nos venimos ocupando lo prueban, pues indican que en 1901 la balanza mercantil en este artículo arrojó un saldo contra España de 4 millones de pesetas, y en cambio, en 1902 no excedió de 2.200.000 pesetas, ó sea de la mitad.

Mas no hay que olvidar que el renacimiento de nuestra industria lanera depende, en primer término, de los trabajos que para ello realicen los más directamente interesados, ó sean los ganaderos con el apoyo del Estado mediante leyes protectoras.

LA DEMENTE

Hace algunos años visité un pueblito cercano á Pontevedra, y en él ocurrióme una aventura extraña que, por lo curiosa, voy á referir sin galas retóricas, ó lo que es lo mismo, tal y como pasó.

Una tarde que paseaba con el cura del lugar por delante de la casi derruida iglesia, observé que una mujer joven y hermosa dirigíase hacia nosotros con extraño ademán.

Vestía la mozoela el traje de la tierra con sin igual donaire; llevaba suelta sobre la espalda su negra y abundosa cabellera y en su rostro, tostado por los rayos del sol, pero de una pureza de líneas admirable, observábase una contracción extraña y cierto fulgor sombrío, verdaderamente sospechoso, en sus ojazos negros; que acusaban un estado febril alarmante.

Cuando llegó á nuestro lado, quedóse mirándonos con particular fijeza, mezcla de asombro y de amenaza, como si quisiera adivinar si se hallaba al lado de amigos ó entre adversarios.

De improviso se acercó á mí rápidamente y me dijo con voz ronca:

—¿Tú eres amigo de Joaquín ó de Perucho?

—De ninguno—contesté con indiferencia.

—Si—insistió—tú debías ser amigo de mi Joaquín, porque tienes cara de bueno.

El Sacerdote me hizo seña para que contestase afirmativamente y así lo hice, no dado ya de que me las había con una loca.

—En efecto—dije—yo he sido muy amigo de Joaquín.

—¡Ah!—exclamó alegremente la muchacha, cogiéndome las manos.—Entonces yo te querré mucho, porque yo quiero á todos los que eran amigos de mi Joaquín.

—¡Gracias!—respondí, por decir algo.

—¿Tú no sabes lo que le pasó á Joaquín?—me dijo la joven bajando mucho la voz.

—No—contesté.

—Pues bien; voy á decírtelo para que si ves á Perucho lo mates sin misericordia.

Brillaron los ojos de la muchacha y se crisparon sus ojos con ira.

—Oye—continuó.—Perucho asesinó á Joaquín porque yo quería á Joaquín y odiaba á Perucho. En día de la Virgen del pueblo subieron los dos al campanario de la iglesia, ¿ves? allí donde dirijo mi mano, y yo me quedé observándolos desde la plaza.

Aquel día abrigaba yo el presentimiento, la corazonada, de que me iba a ocurrir algo horrible, y, en efecto, en el instante en que el tamboril y la gaita comenzaba á invitar con sus acordes á mozos y mozas, vi que Perucho llegaba silenciosamente hasta donde estaba Joaquín y le empujaba con fuerza...

El infeliz perdió el equilibrio, le ví caer dando vueltas desde lo alto del campanario y después sentí el ruido sordo, seco, terrible, que hizo su cuerpo al chocar contra estas piedras...

Yo dí un grito espantoso y me lancé sobre aquel, sobre aquel cuerpo ensangrentado y medio deshecho que tanto quería...

Emmudecieron el tambor y la gaita; los brillantes rayos de sol se tornaron rojos resplandores que semejaban una lluvia de fuego espantosa que el cielo enviaba sobre la tierra, y yo, en tanto, gritaba incesantemente:

—¡Joaquín!... ¡Joaquín, háblame, por Dios!... ¡Háblame, amor mío!

—No puedo. Te esa... Me asesinó Perucho porque dijo que te quería. ¡Ven-ga mi muerte!... —repuso el infeliz.

La pobre mujer, por cuyo semblante corrían abundantes lágrimas, se detuvo un instante para tomar aliento, y después continuó con voz ronca:

—Murió el pobrecito entre mis brazos, besé su frente, estreché muchas veces su cabeza contra mi pecho y le dije en voz muy baja; ¡Yo mataré á Perucho!...

La pobre lanzó una carcajada seca, terrible, que el eco repitió lejos, muy lejos, y exclamó precipitadamente:

—Adios; voy á ver si encuentro en el monte á Perucho para matarle; ya sabes que te quiero mucho, mucho, porque eras amigo de mi Joaquín, pero... si ves á su asesino y no le matas, te mataré yo á tí después de maldecirte.

La loca me cogió una mano y se la llevó á la boca; después irguió su preciosa cabeza, sacudió su negra cabellera, brilló siniestramente un relámpago en sus hermosos ojos, y se lanzó en dirección al monte, gritando:

—¡Perucho!... ¡Perucho!...

—Es cierta la historia que ha contado esa pobre muchacha? —pregunté al cura:

—Exactísima en parte.

—¿Y Perucho?

—En presidio; pero Joaquín no ha muerto, como cree Teresa.

—¿Que no murió? —repliqué asombrado.

—No señor; vive en compañía de su mujer y de sus hijos, en un pueblecillo próximo; Teresa, al verle sin movimiento á consecuencia de la caída, se volvió loca, y Joaquín, como no podía casarse con una demente incurable, se unió á otra mujer: esto es todo.

—¡La justicia divina es á veces incomprendible! —murmuré.

En aquel instante el viento trajo á nuestros oídos voces que se escuchaban allá á lo lejos.

—¡Joaquín!... ¡Joaquín de mi alma!... ¡Perucho!... ¡Perucho!... ¡Maldito seas! Era la voz de la loca.

M.

Ranas hipnotizadas

No hay duda de que el hipnotismo va extendiendo su campo de acción, y de que, manejado con oportunidad por profesores verdaderamente competentes, es un auxiliar positivo de la medicina.

Y ahora viene esta cuestión: ¿pueden también los animales ser hipnotizados?

Una señorita belga Mlle. Stefanowa-

ka, ha estudiado este problema en las ranas, obteniendo resultados muy curiosos.

Ranas que se han mantenido durante el invierno en un lugar seco, y privadas por lo tanto, de la cantidad normal de humedad á que están acostumbradas, pueden hipnotizarse con facilidad. Otro tanto puede conseguirse con ranas á las que se haya sometido á un ayuno prolongado.

En uno y otro caso basta acostarlas sobre el dorso para que caigan en un letargo hipnótico, que en algunos casos tiene las apariencias de una verdadera catalepsia. En tal estado, la acción de todos los órganos se presenta como paralizada y el animal insensible á impresiones dolorosas. Los ojos muestran las pupilas fuertemente contraídas, y no comienzan á dilatarse hasta que el batracio despierta del sueño hipnótico. Los latidos del corazón y los actos respiratorios casi no se perciben.

El letargo dura normalmente media hora ó algo más. Puede prolongarse haciendo descender la temperatura ambiente, y, por el contrario, si se quiere despertar inmediatamente al animal, no hay más que hacer actuar sobre él, con cuidado, los vapores de alcohol ó de éter.

Estos estudios experimentales tienen importancia, porque pueden servir para apreciar muchas circunstancias y detalles acerca del hipnotismo, aumentando los conocimientos que ya se tienen acerca de este singular estado, con aplicaciones útiles á la especie humana, en la que no se puede ni se debe experimentar con la misma libertad que en los animales.

Páginas de la historia

FERNANDEZ GUERRA Y ORBE

4 de marzo.

Fué portento de erudición, un purista delicadísimo en el manejo del lenguaje, un crítico de arte de mucha autoridad, un artista de no escasos méritos, y un poeta inspirado y correcto y un autor dramático cuyo valer era tan grande como su modestia, como su bondad de corazón, como su inteligencia y como su afabilidad, por lo que Don Luis Fernández Guerra y Orbe fué en vida un hombre respetado y querido, cuyo trato y consejos se solicitaban con amor y cuya figura no inspiraba más que simpatías y veneración.

Nació en Granada el 11 de abril de 1818; estudió la carrera de abogado, y dando satisfacción á sus aficiones artísticas, en las horas que le dejaba libres el estudio de las leyes consagró al arte, debido á lo cual llegó á poseer sólidos y profundos conocimientos en pintura, escultura y música, á pintar algunos cuadros que dió á conocer en las exposiciones que se celebraron desde 1841 á 1850 y á ilustrar con singular acierto varias obras literarias é históricas, con la particularidad de que hasta los grabados estaban hechos por él.

Al propio tiempo que se consagraba al arte, rendía culto á las

musas y llevaba á efecto estudios literarios é históricos que hicieron de él una verdadera autoridad en el terreno de las Letras; además escribió algunas obras teatrales é hizo varias traducciones, que fueron como aquellas, bien recibidas.

Como era lógico, dada su bien cultivada inteligencia y su mucha erudición en asuntos literarios, la Academia Española, le contó entre los suyos.

Fernández Guerra dejó escritas algunas obras de mérito, pero ninguna le dió tanto renombre como la titulada «Don Juan Ruiz de Alarcón y Mendoza.»

Los últimos años de su vida los pasó paralítico, lo que no le privaba de continuar dedicándose á las letras, ni de asistir á las reuniones de la Academia Española, á cuya casa se hacía conducir.

Tan ilustre literato, falleció el día 4 de marzo de 1890.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Se nos asegura que el presidente de la Diputación provincial, Sr. Arredondo, tiene el propósito de disponer (antes de abandonar la Corporación que preside) que se pague á los maestros cuatro anualidades del aumento gradual de sueldo de las quince que se les adenda.

Por más que el informante nos lo aseguró con toda formalidad, nos resistimos á creer que el Sr. Arredondo se despida de la vida activa de la política con ese rasgo de prodigalidad que tanto le honrará á él como bendecirán los necesitados mentores de la infancia.

¡Vamos, D. Tomás, atrevase usted y Sagasta le recomendará desde el seno de los justos!

Hemos tenido el gusto de leer la circular que dirige á sus electores de Mora, el candidato Sr. Sanchez de Toca, y que con él firma su hermano político, el marqués de Lema. En ella afirma que lealmente se compromete á llevar á efecto el mejoramiento del citado distrito, y que su presentación no obedece á hacer á sus electores juguete de combinaciones políticas, sino de luchar para merecer la confianza del país.

Asegura el indicado candidato que es adicto al gobierno y por lo tanto conservador ministerial.

Conste, pues, que no nos hemos equivocado al calificar desde el primer día de adicto al Sr. Sanchez de Toca.

Durante todo el día de ayer reinó un fuerte viento huracanado que hacía peligroso el paso por las calles, pues arrastraba de los tejados fragmentos que caían al suelo y ponían en grave riesgo al transeunte.

A la una de la tarde, en la calle de San Juan, y de un balcón de la misma, tiró el aire una maceta de regulares dimensiones, que cayó con gran estrépito á la calle, no ocasionando una desgracia por un verdadero milagro, puesto que á una señora que en aquel momento pasaba por dicho punto, le pasó casi tocando.

Al llegar la noche amainó algo, desapareciendo paulatinamente.

Podemos asegurar sin temor á ser rectificadas ahora ni después, que don

Juan M. Ferrer, diputado provincial desde el año 1883, y persona cuyos prestigios son bien conocidos en la provincia, ni ha pensado, ni piensa retirarse a candidatura en las elecciones que se han de verificar el próximo domingo.

Bien saben nuestros lectores que no militamos en el campo político del señor Ferrer; pero, amantes ante todo de la justicia, creemos que no son buenas las artes que el enemigo emplea al hacer indicaciones sobre la retirada de dicho señor.

Triunfen los candidatos que la voluntad del cuerpo electoral designe; pero en la ilustración y atracción de voluntades, procédase siempre con sinceridad y nobleza.

Anoche se reunió la Comisión de Hacienda de nuestro municipio con objeto de cambiar impresiones, para que en breve sea un hecho el arreglo del cuartel de Carmelitas, donde se han de alojar las fuerzas que faltan del tercer batallón de Cazadores de Montaña.

Según nuestros informes, el Ayuntamiento, en la sesión que celebre esta noche, acordará los medios pecuniarios para hacer frente á las importantes obras que han de llevarse á cabo en dicho edificio.

Suponemos que la corporación iniciará un empréstito de 50.000 pesetas, á razón de 100 pesetas por acción, con un interés módico, para que puedan interesarse todas las clases sociales de nuestro pueblo, pues á todas llegarán los beneficios que deje la tan deseada guarnición.

Nosotros no dudamos que el pueblo de Teruel en masa ha de interesarse en ese módico empréstito, que indudablemente compensará, en primer término, al comercio, del pequeño sacrificio que haga.

En el tren correo de esta mañana ha marchado á Barcelona, nuestro buen amigo y compañero en la prensa el notable dibujante D. José Rafels.

Feliz viaje.

Por haber contravenido á las Ordenanzas municipales, ayer suspendió la alcaldía una obra en construcción en la cuesta de la Amargura, multando con 10 pesetas á su propietario y al maestro albañil con cinco.

En los actos de conducción del cadáver de nuestro malogrado amigo don José Jesús Picazo y funerales que esta mañana se han celebrado en sufragio de su alma, ha podido verse el general sentimiento que su muerte ha producido en Teruel, donde sus actos y simpático trato le hicieron ser querido de todos.

A la conducción del cadáver acudió inmenso gentío, presidiendo el fúnebre cortejo el delegado de Hacienda señor Martín Berganza y jefes de las demás dependencias; llevaban cintas compañeros y amigos del Sr. Picazo, figurando en la carroza una corona con sentida dedicatoria, recuerdo de sus compañeros de oficina. Detrás del féretro una comisión llevaba otra, en cuyas cintas se leía: «La estudiantina *La Caridad* á su director.» regalo de los jóvenes que bajo su dirección postuló há poco, para mitigar la desgracia de un trueno, acto por el cual el Sr. Picazo mereció elogios sin fin y se captó el cariño general.

Reiteramos á su afligida familia nuestro sincero pésame, y sirvale de lenitivo al dolor que le embarga por la pérdida sufrida, la parte que Teruel toma en su desconsuelo.

Los tres aspirantes á la canoogía vacante en el cabildo de Zaragoza, son: D. Inocencio Berrabé, ecónomo de Olite, D. Mateo Mújica, profesor del seminario conciliar de Vitoria y D. Mariano Aparicio, profesor del de Tarazona.

Ha renunciado á la escuela de Villalba baja el maestro D. Alfredo Molinero Alegre.

El día 24 de febrero último, según se comunica al gobierno civil, se declaró un incendio en el pueblo de Moscardón que redujo á cenizas siete pajares y una paridera. El siniestro fué intencionado y para llevarlo á cabo forzaron la cerradura de uno de dichos pajares, prendiendo fuego al mismo que se propago rápidamente á los demás.

Las pérdidas ascienden á unas 2.000 pesetas y como presunta autora ha sido detenida la vecina del mismo María Cavelo de 48 años de edad, que tenía resentimientos personales con los damnificados.

Ha sido detenido en Cretas el vecino de mismo Miguel Fuster (a) Tastorras, de 30 años, por creerlo autor del robo con asalto verificado el día 24 en la partida de los Barrancos de aquel a villa.

Por usaria sin la correspondiente licencia, le ha sido ocupada por la guardia civil de Cretas, una escopeta de pistón á un sujeto que se hallaba cazando, y el cual al darle el alto la benemérita se dió á la fuga abandonando el arma, sin que pudieran darle alcance.

En Visiedo se ha llevado á cabo la detención de José Navarro casado, de 24 años, por haber dirigido un anónimo al vecino del mismo pueblo Joaquín Tolosa, exigiéndole llevase el día 1.º del actual á una paridera una determinada cantidad donde sería recogida.

Dicho día se apostó la guardia civil en el punto indicado en la carta y detuvo á dicho pájaro poniéndolo á buen recaudo.

Instruyense las oportunas diligencias.

Ha acordado la dirección general de clases pasivas, que la pensión de 75 pesetas mensuales que percibe por la intervención de Hacienda de esta provincia, el sargento maestro de banda retirado D. Roque Nandin Soler, deje de abonarsele por la misma y continúe por la de Zaragoza.

Para continuar el abono de las clases pasivas, la intervención de Hacienda pasa para su señalamiento á la Tesorería un mandamiento de pago por valor de 12.308 57 pesetas.

La intervención Central remite á la de Hacienda, una carta de pago de peseta 41.785 57, producto de la formalización de las reservas ingresadas en la Hacienda en el mes de enero último y remitidas por la sucursal del Banco de España en esta capital para pago de obligaciones de la Deuda pública.

Para atenciones de Instrucción primaria por atrasos hasta 31 de diciembre de 1901, la intervención de Hacienda ha formalizado los recargos por rentas de la contribución territorial;

realizados en febrero último importantes pesetas liquidadas 14'43.

Don José Marqués y D. Joaquín Barrera han ingresado en el Tesoro por el 10 por 100 de aprovechamiento forestal pesetas 31; 19 70 y 4 40 de montes en Riodeva y Cañada Benatandúz á cargo del ministerio de Fomento.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial las cantidades siguientes: Albalate, 1.000 pesetas; Cuevas de Cañart, 186 76, y Samper, 900.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital, por concepto de coanmona, la cantidad de 501'45 pesetas.

BELLEZAS Y DINERO

Milán prepara una Exposición Universal para 1905, y los organizadores buscan atractivos originales.

Entre ellos se cuenta un concurso de bellezas con dotes enormes para las mujeres premiadas.

El primer premio será de un millón, los cuatro siguientes 500.000 francos; ocho de 200.000; 20 de 100.000 55 de 50.000.

Para atender á estos gastos, se originará una lotería, y el que obtenga el premio mayor, sea quien sea, podrá casarse con la mujer que obtenga el primer premio de belleza.

Si alguno de los dos no quiere ó no puede, tendrá que abandonar al otro la mitad de su premio.

Y así aunque no se case, podrá llamar á la bella que le tocó en suerte, «cara mitad».

REGISTRO CIVIL

Defunciones: Cristina Marta Escriche, de 58 años.

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:
Carneros, 17.
Ovejas, 1.
Cerdos, 5.
Corderos, 13.
Cabritos, 12.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	768 2
Temperatura en centígrados.	9 6
Id. máxima á la sombra.	15 3
Id. mínima á cielo descubierta.	5 8
Km recorridos por el viento en 24 horas.	623 3
presión máxima en Kg	23 7
Humedad en mm.	0 0

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clase s para ambos sexos

Games, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE

FIDEL BONILLA SOL

Surtidos extensos.

Calidades garantizadas

Precios económicos

39 Democracia 39—TERUEL.

AVISO

Habiendo trasladado su residencia á Barcelona la antigua colchonera Josefa Sebastián, se encarga de la confección de colchones su hijo CARLOS FONTANA, calle de San Benito, 10.

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Regresará de Madrid á primeros de abril y residirá por temporada de unos meses en Teruel en el

HOTEL CENTRAL

FARMACIA ARAGONESA

de Don Serafín Villarroya

TOZAL, 24

El público encontrará en esta acreditada Farmacia gran surtido de aguas minero-medicinales, especialidades nacionales y extranjeras, medicamentos modernos, algodones, gasas y demás artículos para la cura antiséptica. Objetos de Ortopedia y Cirujía.

Gran actitud y esmero en el despacho de fórmulas, garantizando la pureza de los medicamentos.

No confundirse: junto á la acreditada Droguería Aragonesa de D. FERMIN RODRIGUEZ, Tozal, 24.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Terrible temporal

Madrid 4 1,

Telegramas de San Sebastián, dan cuenta que ayer reinó en dicha ciudad durante todo el día, un huracán que hacía imposible el tránsito por las calles, por lo cual éstas se veían desiertas.

Registráronse infinidad de accidentes y hubo heridos.

Los faroles eran destrozados, quedando pocos sanos. Las marquesinas y cristales de los balcones rompianse con estrépito.

Naufragaron varias lanchas pescadoras. Además de los heridos habidos en las calles, se cree hay más desgracias.

Era cierto

Ultimas noticias de Tánger, confirman el rumor circulado de haber sido herido el Roghi en uno de los últimos combates habidos entre fuerzas leales y las del pretendiente.

Lagartijo grave

El novel espada Antonio Moreno (Lagartijillo chico) que fué cogido en esta plaza el último domingo, háse agravado hasta el punto de desconfiar de su salvación los médicos que le asisten.

El diestro solo cuenta 18 años. Es visitadísimo.

La junta del Censo

Se espera que el dictamen de la ponencia confiada al exministro Capdepón, obtenga triunfo completo por más trabajos que se hacen por Silvela y sus adeptos.

Protesta de los estudiantes

Los estudiantes de facultad han acordado no entrar en clase mientras no se reforme el cuadro de asignaturas con arreglo al plan anterior.

Reciben telegramas de adhesión de sus compañeros de provincias.

Próximo Consejo

En el Consejo de ministros que mañana se celebre se tratará el asunto de las Cámaras de Comercio.

La princesa no alumbra

Han desaparecido los síntomas de alumbramiento de la princesa de Asturias. Está buena completamente. Los médicos confundieron su estado con una ligera indisposición que sufría.

Desde Mora

Mora 4, 10-25.

Al candidato ministerial señor Ulzurum le han dado una serenata en forma de entierro.

La protesta de disgusto es general hacia dicho candidato.

Se supone derrotado al señor Ulzurum, en vista de la actitud de los electores.

El corresponsal.

PIANOS

Magníficos en venta y alquiler. Pianos usados de lance. Afinaciones y reparaciones. Copistería y depósito de toda clase de obras musicales.

RUPERTO MORENO

Carrasco, 21

Imprenta de Zaragoza.

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul ó este, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros
100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Delegado: EL BANCO DE ESPAÑA

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO ha intentado el seguro con MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

1. Seguros á prima fija para Capital fija.
2. Seguros á prima fija con participación social.
3. Mutuallidad nacional á prima fija y plazos fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo;
Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1900);
SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes ocasionados á terratenientes personas por coches y tranvías.

Administrador General: D. JOSÉ LEIS DE VILLARASA, URZABE

Delega. en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anterior Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gigaás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho
Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones g. pales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLÖSSING

de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayor, 16. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajes, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.